

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Брынзы Натальи Семеновны на диссертацию Лукашевой Ольги Владимировны «Репродуктивное здоровье девочек-подростков на региональном уровне: современное состояние и пути сохранения», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.4. Акушерство и гинекология; 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность диссертационного исследования

В соответствии с Федеральным законом «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 N 323-ФЗ к основным принципам национальной системы здравоохранения Российской Федерации относится приоритет охраны здоровья детей. Закон определяет приоритетность профилактики заболеваний и охраны детей среди других направлений деятельности медицинских организаций, а также регламентирует основы здоровья матери и ребенка, основы репродуктивного здоровья и семьи.

В «Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года» отмечено, что ухудшение репродуктивного здоровья является одной из причин снижения демографических показателей. В то же время исследователи фиксируют рост распространенности гинекологической патологии среди девочек-подростков, что в дальнейшем может усугубить демографическую ситуацию.

Для решения этой проблемы и достижения устойчивого роста рождаемости необходимо обеспечить доступную и качественную медицинскую помощь, связанную с репродуктивным здоровьем всех возрастных групп населения. Особенно важное значение приобретает среди молодежи и родителей проведение профилактических мероприятий, направленных на сохранение репродуктивного здоровья и формирование ответственного отношения к планированию семьи.

Современные авторы подчеркивают важность разработки технологий здоровьесбережения подрастающего поколения как приоритетного направления фундаментальных и поисковых научных исследований по гигиене и охране

здоровья детей, чему и посвящена диссертационная работа Лукашевой О.В., в которой исследован вопрос повышения доступности и эффективности профилактической работы с девочками-подростками путем создания электронной школы репродуктивного здоровья, что делает ее чрезвычайно актуальной.

Цель электронной школы репродуктивного здоровья – увеличение охвата и повышение качества профилактической помощи детям и подросткам, достижение максимальной эффективности профилактических мероприятий, повышение качества жизни и сохранения репродуктивного здоровья населения. При достижении этих целей электронная школа репродуктивного здоровья обеспечивает сохранение репродуктивного здоровья девочек-подростков и является методом совершенствования системы охраны их репродуктивного здоровья.

Таким образом, актуальность диссертационного исследования Лукашевой О.В. о разработке способов сохранения репродуктивного здоровья девочек-подростков на региональном уровне не вызывает сомнений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности и достоверности научных положений, результатов, выводов и практических рекомендаций в диссертационной работе Лукашевой О.В. не вызывает сомнений. Автором проведен масштабный анализ отечественной и зарубежной научной литературы по теме диссертации, четко сформулированы цель и задачи работы, разработан корректный дизайн исследования. Реализация каждой задачи отражена в научной новизне, а также теоретической и научно-практической значимости работы.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается представленными в диссертации материалами и результатами их анализа. Основные положения, выносимые на защиту, сформулированы в соответствии с наиболее значимыми результатами, полученными автором при проведении диссертационного исследования. Основные положения, материалы и

результаты диссертации представлены и обсуждены на многочисленных конференциях международного, федерального и регионального уровней.

Достоверность и новизна полученных автором результатов

Диссертационная работа Лукашевой О.В. выполнена на достаточном объеме эмпирического материала, полученного в рамках библиографического и информационного поиска, применения комплекса клинических, анамнестических, социологических, статистических методов исследования, а также аналитического и метода организационного моделирования. Широкий диапазон и объем аналитического материала, достаточный для получения репрезентативных данных, статистическая обработка результатов исследования с применением современных программ обработки и анализа данных, параметрических методов позволяют утверждать о полной достоверности представленных результатов.

Результаты, полученные в ходе исследования, определенно, характеризуются научной новизной, которая заключается в разработке методики комплексного социально-гигиенического исследования, позволяющей оценить состояние репродуктивного и соматического здоровья девочек-подростков, а также выявить особенности их репродуктивного поведения. Впервые автором разработана структурно-организационная модель электронной школы репродуктивного здоровья для девочек-подростков и их родителей (законных представителей) с применением информационных технологий, повышающих эффективность и доступность информации профилактической направленности по вопросам репродуктивного здоровья и репродуктивного поведения. Кроме того, разработана методика и проведена оценка доступности электронной школы для основной целевой аудитории, а также ее эффективности в отношении формирования безопасного репродуктивного поведения девочек-подростков.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Основные результаты исследования в полной мере представлены автором в 9 печатных работах, из них в журналах, входящих в международные базы цитирования – 1, в журналах перечня ВАК при Минобрнауки России – 8 (в том

числе 1 статья в журнале категории К1, 5 – категории К2), получено свидетельство о регистрации базы данных.

Значимость для науки и практики результатов диссертационного исследования

Результаты диссертационного исследования Лукашевой О.В. расширяют и существенно дополняют знания о возможности профилактической работы с населением в вопросах формирования безопасного поведения для сохранения репродуктивного здоровья несовершеннолетних.

Значимость исследования заключается в комплексном определении ключевых региональных особенностей репродуктивного и соматического здоровья девочек-подростков, выявлении факторов риска развития гинекологической патологии, установлении ведущих тенденций репродуктивного поведения девочек-подростков на основании проведенного социально-гигиенического исследования. В процессе работы определены актуальные проблемы организации профилактической работы системы охраны репродуктивного здоровья девочек-подростков, изучены ожидания участников процесса полового воспитания и степень вовлеченности в него экспертов системы образования и здравоохранения. В ходе проводимого исследования разработаны основные направления для совершенствования профилактической работы с девочками-подростками по вопросам сохранения их репродуктивного здоровья, а также приведено научное обоснование проведения такой работы с несовершеннолетними и их родителями путем предоставления информации профилактической направленности по вопросам репродуктивного здоровья и поведения дистанционно. Практическая значимость результатов работы заключается в разработке и внедрении структурно-организационной модели электронной школы репродуктивного здоровья для девочек-подростков и их родителей. Материалы исследования могут быть рекомендованы для использования медицинскими специалистами и педагогами в целях профилактической работы с населением, а также для включения в программы профессиональной переподготовки и повышения квалификации медицинских кадров.

Основные положения диссертационной работы внедрены в практическую деятельность ГКУЗ НСО «Региональный центр общественного здоровья и медицинской профилактики» и в учебный процесс кафедр акушерства и гинекологии, общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность

Структура диссертационной работы по итогам выполненного исследования соответствует установленным требованиям. Текст диссертации изложен на 199 страницах и состоит из введения, пяти глав, включающих обзор литературы, описание материалов и методов исследования, результаты собственных исследований, а также заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы (всего 250 источников, 79 из которых на английском языке), списка иллюстративного материала и приложений. Работа иллюстрирована 22 таблицами и 16 рисунками. Текст диссертации характеризуется академическим стилем, последовательностью и логичностью изложения материала.

Во **введении** обоснована актуальность и степень разработанности темы работы, сформулированы цель и задачи исследования, соответствующие цели; изложены научная новизна полученных результатов, их теоретическая и практическая значимость, методология и методы исследования, представлены положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация работы.

В **первой главе** диссертации представлены и проанализированы данные об особенностях репродуктивного и соматического здоровья детей и подростков в различных регионах Российской Федерации, отражены отечественные и зарубежные литературные данные о подходе к процессу полового воспитания и сложностях, возникающих в связи с ним, проанализирована действующая нормативно-правовая база по вопросам охраны здоровья детей и подростков, а также представлена характеристика системы здоровьесбережения несовершеннолетних. Обзор литературы свидетельствует о хорошем знании автором современных тенденций по изучаемой проблеме.

Во второй главе подробно описан дизайн исследования, представлена характеристика исследуемых групп, представлено описание социологического и клинического этапов исследования, метода организационного моделирования. Дизайн соответствует цели и задачам, выбранные автором методики исследования современны и позволяют решить поставленные задачи. На основе системного подхода выполнено комплексное социально-гигиеническое и клиническое исследования. Соблюдены российские и международные этические принципы проведения научных медицинских исследований с участием человека.

Содержание данной главы позволяет получить четкое представление о том, как была выполнена диссертационная работа, на каких материалах она основана и с помощью каких методов, в том числе статистических, обработаны полученные в ходе исследования данные.

В третьей главе представлены результаты собственных исследований. Автором проведена оценка гинекологической и соматической заболеваемости девочек-подростков Новосибирской области по статистическим данным, описаны результаты клинического интервенционного исследования 127 девочек-подростков, разделенных в группы контроля и наблюдения, проанализированы особенности репродуктивного поведения и образа жизни девочек-подростков по данным социологического опроса 400 девочек-подростков, проживающих на территории Новосибирска и Новосибирской области. Для научного обоснования модели электронной школы репродуктивного здоровья и оптимизации профилактической работы помошью проведена оценка информированности и вовлеченности в процесс полового воспитания методом социологического опроса 400 родителей девочек-подростков, 420 педагогов средних образовательных учреждений города Новосибирска и Новосибирской области, 86 врачей-педиатров участковых, 34 врачей – акушеров-гинекологов, оказывающих помощь несовершеннолетним на амбулаторном уровне. Полученные данные легли в основу разработки модели электронной школы репродуктивного здоровья как здоровьесберегающей технологии.

В четвертой главе представлена методика совершенствования профилактической работы с девочками-подростками на основе информационных

технологий с учетом действующих нормативно-правовых актов и результатов предыдущих этапов исследования, описана структурно-организационная модель электронной школы репродуктивного здоровья, а также проведена оценка эффективности и доступности ресурса для основной целевой аудитории, по результатам которой пользовательницы электронной школы репродуктивного здоровья статистически значимо позже начинали половую жизнь, имели меньше половых партнеров, были более привержены к регулярной контрацепции, менее подвержены курению, реже имели воспалительные заболевания органов репродуктивной системы и чаще посещали врача – акушера-гинеколога, чем девочки-подростки из группы контроля.

В заключении подведены итоги исследования. Отмечено, что полученные результаты доказали взаимосвязь своевременного информирования и профилактики гинекологических заболеваний.

Выводы работы четко сформулированы, соответствуют поставленным задачам, обоснованы, точно следуют из полученных данных.

Практические рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования Лукашевой О.В. характеризуют автора как специалиста, глубоко разбирающегося в данной тематике, определившего перспективы дальнейшего использования полученных данных.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации, в том числе основные положения, выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертации, оформлен в соответствии с требованиями п. 25 Положения о присуждении ученых степеней.

Соответствие содержания диссертации паспорту специальности

Диссертация Лукашевой Ольги Владимировны «Репродуктивное здоровье девочек-подростков на региональном уровне: современное состояние и пути сохранения» соответствует специальностям 3.1.4. Акушерство и гинекология, а именно п. 4 «Разработка и усовершенствование методов диагностики, лечения и профилактики осложненного течения беременности и родов, гинекологических

заболеваний», и паспорту научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, а именно п. 8 «Изучение роли социально-гигиенических факторов в формировании здоровья отдельных однородных групп населения с целью разработки оздоровительных программ и мероприятий по совершенствованию профилактического направления системы здравоохранения».

Вопросы и замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по диссертационной работе не имеется.

В ходе ознакомления с работой возникли следующие вопросы, которые хотелось бы задать в рамках дискуссии при обсуждении диссертационной работы:

1. Каковы были критерии включения девочек-подростков в группы наблюдения и контроля и критерии исключения из этих групп на третьем этапе исследования?
2. В настоящее время разработанная электронная школа репродуктивного здоровья существует в виде информационного ресурса на коммерческой платформе онлайн-курсов в сети Интернет. Кто должен быть ответственен за ее корректную работу, в частности, обеспечение доступа пользователям (в том числе новым), обновление информации и работу с обратной связью?
3. Может ли предложенная модель электронной школы репродуктивного здоровья быть тиражирована в других регионах РФ? Если да, как это можно организовать? Следует ли при этом учитывать региональные особенности?

Заданные вопросы отражают большой интерес к работе и ни к коей мере не снижают практическую ценность исследования и не влияют на его общую оценку.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Лукашевой Ольги Владимировны на тему «Репродуктивное здоровье девочек-подростков на региональном уровне: современное состояние и пути сохранения», выполненное под руководством д.м.н., доцента Макарова Константина Юрьевича и д.м.н., доцента Борцова Виктора Анатольевича, представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.4. Акушерство и гинекология и

3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является законченной научно-квалификационной работой. На основании выполненного автором исследования решена актуальная научная задача – разработать методику профилактики гинекологических заболеваний девочек-подростков на основании информационных технологий. По своей научной новизне и практической значимости диссертация Лукашевой О.В. соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 в ред. от 16.10.2024 №1382), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Лукашева Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.4. Акушерство и гинекология и 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Института общественного здоровья и цифровой медицины ФГБОУ ВО Тюменский ГМУ Минздрава России, доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, 3.1.4. Акушерство и гинекология (14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.01 – Акушерство и гинекология)), профессор

 Брынза Наталья Семеновна

«25» ноября 2024 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Брынзы Натальи Семеновны заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО
Тюменский ГМУ Минздрава России, к.м.н.

 С.В. Платицына



федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО Тюменский ГМУ Минздрава России) Адрес: 625023, г. Тюмень, ул. Одесская, д. 54. Тел. +7 (3452) 69-07-00. Сайт <https://www.tyumsmu.ru/>. E-mail: tgmu@tyumsmu.ru